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este că I. T. publică numeroase piese, grupe de obiecte romane, care ln condiţiile 
cind practica riturilor de îmormîntare vechi a rămas, arată totuşi modificări 
esenţiale în cultura materială a locuitorilor. I. T. consideră că ritul de îmormîn
tare oferă singur date ln legătură cu etnicul şi ajunge la concluzia că populaţia 
localităţii era de origini diverse. Ea a identificat grupe de iliri cu analogii în 
Dalmaţia, Noricum, Noesia Superior şi Dacia, pannoni- celţi, şi chiar germani. 
Ceea ce este lnsă deosebit de important este faptul că toţi aceştia slnt purtători 
ai culturii materiale romane, lucru care indică progresul procesului de romanizare 
din provincie. Ritul de incineraţie caracteristic - să zicem - autohtonilor şi pe 
care l-au preluat şi alţii, a durat în practică de la sflrşitul secolului I pînă la 
sfirşitul secolului III e.n. Modificarea acestui rit s-a petrecut numai la sflrşitul 
secolului III şi ln secolul IV după o pauză de cca 50 de ani. Este dificil de precizat 
etnicul ultimilor înhumaţi. 

Concluziile lucrării sînt scurte şi formulate cu o prudenţă excesivă, datorată, 
poate, şi faptului că autoarea a făcut unele constatări pentru fiecare capitol în par
te. Probabil însă că intenţia ei a fost de a oferi mai mult material concret, operant, 
decît să se grăbească cu interpretările. Cartea Iudithei Topâl ne oferă analogii 
bune atît în ce priveşte materialul arheologic cit şi mai ales, ln legătură c-u pre
cizarea raportului Intre ritul de înmorm1ntare şi cultura materială două elemente 
importante în studiul procesului de romanizare în provincii. 

NICOLAE GUDEA 

Die spătromische Festund und das Grăberfeld von Tokod, Budapest, 1981 (herausge
geben von A. M6csy). 

Cartea pe care o prezentăm cititorilor constituie, într-un anumit fel, un model 
de muncă colectivă. Un grup de arheologi unguri, specialişti din diferite domenii 
ale istoriei antice (arheologiei în special) coordonaţi de A. M6csy au întocmit o 
monografie a fortificaţiei tîrzii şi a cimitirului corespunzător de la Tokod (pro
vincia romană tîrzie Pannonia II). Monografia este rezultatul unor săpături ar
heologice duse timp de mai mulţi ani (începînd din anul 1955) fie sistematice, 
fie datorate unor lucrări de salvare. Am numit lucrarea monografie pentru con
cepţia ei, pentru faptul că ea cuprinde cea mai mare parte a problemelor pe care 
le ridică publicarea unei săpături arheologice. Faptul că lipseşte prezentarea unor 
descoperiri sau părţi nu afectează deloc lucrarea. 

Părţile cărţii au fost realizate astfel: M. H. Kelemen, săpăturile şi descope
ririle de la Tokod (p. 13-22) şi 17 planşe (p. 23-36); A. M6csy, fortificaţia ro
mană tirzie (p. 37-46) şi 56 ilustraţii (p. 47-72); V. Lânyi, ceramica cenuşie ro
mană Urzie (p. 73-92) şi 32 figuri (p. 93-120); B. Lorincz, ţiglele stampilate de 
la Tokod (p. 121-128) şi 23 figuri desenate (p. 129-144); M. R. Petei, obiectele de 
metal din fortificaţie (p. 145-147) şi 23 figuri (p. 148-158); M. T. Bir6, un model 
arhitectonic de lut de la Tokod (p. 159-161) şi 8 figuri (p. 162-169); V. Linyi, 
cimitirul roman tlrziu (p. 169-191) şi 15 figuri (p. 192-121); K. Ery, analize 
antropologice asupra populaţiei din cimitirul de la Tokod (p. 223-229) şi 19 tabele 
de măsurători cu 4 planşe (p. 260-263). 

Fiecare parte a monografiei este relativ independentă. Totalul ilustraţiei se 
ridică la 208 desene în text şi 133 planşe la un text total de 263 p. Iată un raport 
just intre demonstraţia arheologică - baza documentară şi ilustraţia necesară 
unei lucrări de arheologie. 

După cuvîntul înainte semnat de A. M6csy (coordonatorul lucrării) urmează 
citcva părţi tehnice strict necesare unei astfel de cărţi: bibliografie (p. 9-10), muzee 
(p. 10), alte prescurtări (p. 11-12). 

Realizarea colegilor unguri este demnă de toată lauda, contribuţia lor la cu
noaşterea epocii romane tirzii în Pannonia (şi în general în Imperiul Roman 
tîrziu1 fiind remarcabilă. Traducerea integrală în limba germană o face accesibilă 
peste tot. 

Fără să lăsăm impresia că una sau alta din părţile lucrării este mai im
portantă - pentru că în cadrul monografiei toate sint la fel de importante -
ne vom opri numai asupra unora dintre ele care sînt mai interesante (pentr11 
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noi) mai ales pentru analogiile care le oferă pentru toată zona de pe Dunărea 
de mijloc şi de jos (zona în care intră şi părţi din fosta provincia Dacia). Astfel 
de analogii, şi in special cele arheologice, dau repere importante pentru deter
minări. Căci - aşa cum spunea A. M6csy in precuvintare pentru Pannonia -
şi în cazul fostei provincii Dacia epoca romană tlrzie (post aureliană) oferă azi 
mai multe semne de întrebare decit răspunsuri. 

1. Prima parte care atrage atenţia este cea in legătură cu fortificaţia. Aceasta 
prezintă însemnătate pentru următoarele: 

- este o fortificaţie tirzie construită sub Valentinianus, bine datată, ilustrind 
prin plan, organizare şi dimensiuni situaţia forţelor de graniţă din perioada res
pectivă (şi in general). 

- din punct de vedere al arhitecturii ea reflectă o manieră nouă (tipuri de 
porţi, tipuri de bastioane), un sistem de construcţie nou, organizarea interiorului 
radical deosebit de epoca precedentă 

- materialul arheologic descoperit in interior indică o cultură materială 
deosebită şi ea de cultura materială a epocii precedente şi prezintă un reper 
pentru toate categoriile de cultură materială care circulă in zona Dunării de mij
loc şi de jos. 

- important mai este faptul că viaţa din fortificaţie se prelungeşte pină in 
secolul V e.n. 

2. O a doua parte deosebit de importantă este cea întocmită de V. Lănyi 
despre ceramica romană tirzie. Pe baza unui material riguros prezentat şi siste
matizat autoarea a format 33 de grupe de vase (tipuri) şi opaiţe, vase cu inscripţii 
creştine, ceramică stampilată. Ea a încercat să rezolve citeva probleme extrem 
de interesante: o grupare a formelor după originea „etnică" şi chiar stabilirea 
unui raport procentual după acest criteriu; o altă grupare după formele de vase 
aşezate după locul de descoperire; şi in fine o grupare după calitatea pastei. Chiar 
daciî posibilităţile de încadrare cronologică nu sunt suficient de solide, s-a putut 
stabili o datare mai generală. Şi oricum, numeroasele forme de vase, elemente 
de decor publicate, oferă citeva indicii preţioase. Cum pentru toată zona Dunării 
de mijloc şi de jos nu avem decit puţine indicii in legătură cu ceramica tirzie 
lucrarea Verei Lânyi aduce un aport serios la posibilităţile de determinare. Este 
interesant că forme de vase tîrzii găsite la Gornea, Orşova sau alte fortificaţii de 
epocă situate la Sud de fluviu in Moesia I se grupează bine cu unele forme pu
blicate de V. Lănyi confirmind o mai veche presupunere a noastră că marile 
manufacturi au fost cele care au răspindit produsele pe o arie mai largă în epoca 
romană tirzie, în dauna micilor ateliere care au dispărut. 

3. B. Lcrincz ne prezintă un repertoriu al descoperirilor de ştampile tegulare. 
Acesta a fost întocmit într-o formă modernă, poate nu cu toate detaliile tehnice 
necesare, dar oricum suficiente prin completarea cu ilustraţia. Analiza ştampilelor 
completează datarea complexului de la Tokod, precum şi legăturile intre ma
terialul găsit in fortificaţie şi cimitir. 

4. Ni se pare foarte interesant şi în acelaşi timp important faptul că la 
Tokod, ca şi in fortificaţiile tirzii cercetate de noi pe Dunăre (Gornea, Orşova), 
în Moesia I şi Dacia Ripensis instrumentele agricole sau de alt fel sînt mai nu
meroase decit armele. 

5. Deosebită prin informaţiile ei ample este partea Verei Lâny privitoare la 
cimitirul roman tîrziu. Numeroasele grupe de produse tîrzii puse ln valoare (vase 
ceramice, vase de sticlă, inele, fibule, catarame, brăţări, cercei, ace mărgele) con
stituie tot atîtea analogii relativ bine datate pentru descoperiri din întreaga zonă. 
Cu deosebire am sem;-iala aici tipurile de mărgele descoperite. Ele sint identice cu 
anumite tipuri de mărgele descoperite la Porolissum (vezi Acta Musei Porolissensis, 
6, 1982, p. 23-38 fig. 1). Această identitate poate însemna fie originea comună, fie 
viaţa indeLmgată a acestor tipuri de produse. Şi in acest ultim caz ne lasă să 
prelungim existenţa unor tipuri de mărgele de la Porolissum şi intr-o epocă mai 
tîrzie. Pornind de la tipurile de produse publicate de V. Lânyi am putea stabili 
~i datarea unor grupe de prciduse similare găsite in morminte tîrzii la noi. V. Lânyi 
şi-a prezentat cimitirl!l într-o manieră foarte modernă: fiecare mormint cu si
tuaţia lui arheologică şi materialul însoţitor. La sfirşitul ilustraţiei pe morminte 
sint plan,ie cu orientarea generală a mormintelor, tipurile de morminte, tipuri de 
vase (ceramică, sticlă) şi diverse tipuri de produse romane tirzii. 
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Autorii au realizat o monografie care, fără să apeleze la interpretări sofisti
cate şi speculative, devine prin materialul care U oferă şi concluziile scurte dar 
pline de miez, un instrument de lucru util nu numai celor care studiază Pannonia 
ci tuturor cercetătorilor care se ocupă cu studiul istoriei romane Urzii în zona 
Dunării de mijloc şi de jos. 

NICOLAE GUDEA 

Silviu Sanie, Civilizaţia romană la est de Carpaţi şi romanitatea pe teritoriul Mol
dovei (sec. II l.e.n. - III e.n.), Iaşi, 1981 (264 p. incluzlnd 72 planşe ilustrate). 

Sub un generic frumos, şi dece să n-o spunem cam ambiţios, Silviu Sanie 
(de aici înainte prescurtat S. S.) ne prezintă o primă tentativă de adunare şi 
tratare amplă a tuturor datelor despre „romanitatea" Moldovei pentru o perioadă 
de cinci secole. Paralel autorul încearcă să comenteze importanţa datelor de care 
dispune pentru problema epocii etnogenezei româneşti. Cartea a fost închinată lui 
N. Gostar un cercetător de seamă al epocii romane din Moldova, profesor şi apoi 
colaborator al lui S. S. 

Lucrarea se împarte în şase capitole: I. istoriografia (p. 13-45); II. relaţii cu 
lumea romană în perioada anterioară cuceririi Daciei (p. 46-74); III. teritoriul 
roman din sudul Moldovei în lumina săpăturilor (arheologice) de la Barboşi 
(p. 75-127); IV. cultura materială tn sudul roman şi tn lumea daco-carpică (p. 
128-201); V. culte şi credinţa antice in sudul Moldovei (p. 202-224); VI. conside
raţii finale (p. 225-249). Aceste capitole de lucru sînt însoţite de o serie de anexe 
tehnice: cuvint înainte (p. 7-8), abrevieri şi bibliografie (p. 9-12), lista ilustra
ţiilor şi rezumat in limba engleză (p. 24~256), indice (p. 257-264) cuprinzînd 
localităţi, antroponime şi divinităţi antice, autori moderni. 

Dacă nu aş fi convins că pentru S. S. această carte nu reprezintă decit un 
început, un fel de schiţă preliminară - bază pentru o viitoare monografie a pro
blemei - nu aş fi comentat apariţia ei. Dar pentru că este evident că în pla
nurile sale de viitor se înscrie o reluare a acestor probleme la o scară mai amplă 
ca teritoriu şi problematică, doresc să fac citeva note pe marginea lucrării şi 
să-i dau cîteva sugestii care socotesc că i-ar putea fi de folos. 

De fapt lucrarea se bazează şi pleacă de la rezultatele săpăturilor arheologice 
de la Barboşi, a căror prezentare constituie un fel de coloană vertebrală a cărţii. 
In jurul acestor rezultate S. S. a aranjat capitole referitoare la situaţia din Moldova 
în perioada dinaintea cuceririi romane, aspectul general al epocii romane in Mol
dova, inclusiv situaţia triburilor Carpice şi a Dacilor liberi şi chiar elemente din 
perioada romană tirzie. 

Cap. I este o parte foarte aproape de complet a lucrării. S. S. a trecut in 
revistă izvoarele scrise antice referitoare la populaţia Moldovei (p. 13-20). Ur
mează apoi o prezentare a istoriografiei în legătură cu relaţiile dintre Imperiul 
Roman şi populaţiile din teritoriul neocupat al Moldovei (p. 20-40). Ar fi meritat 
aici menţionată lucrarea lui R. Vulpe: Moldova în epoca romană (apărută în re
vista Luminătorul, Iaşi, VI, 1943). Ceea ce s-ar putea imputa acestei părţi este 
lipsa unei hărţi indicind limitele Imperiului Roman şi zonele la care se rderă 
lucrarea, precizlnd atit poziţia locuirii populaţiilor in raport cu graniţa romană 
cit şi eventualele lor deplasări în timpul perioadei la care se referă lucrarea. 

Cap. II prezintă de fapt un singur aspect: penetraţia unor elemente de cul
tură materială romană în Moldova ca importuri. Probabil că S.S. a eludat cele
lalte aspecte care pot fi înglobate în termenul „relaţii cu lumea romană·' (eco
nomice, sociale, politice) gîndindu-se că pot fi deduse din capitolul precedent. De 
aceea aici a cuprins numai: ceramica (p. 51-56), obiecte din metal (vase, fibule, 
pandantice, etc.) (p. 56-68), obiecte din sticlă şi camee (p. 68-69), descoperiri 
monetare (p. 69-72) cu explicaţii la începutul capitolului (p. 46-51) şi concluzii 
la sfirşit (p. 72-74). Acest capitol are de fapt intenţia (nemărturisită) de a ne arăta 
pe de-o parte nivelul informaţiilor din acest domeniu, iar pe de alta situaţia în
deajuns de bine pregătită a lumii dacice - mai ales din punct de vedere al cul
turii materiale - pentru un contact şi mai strtns, mai apropiat c-u lumea rom:rn{1-


